

3. Чикалова, И. Р. Великобритания. Осмысление исторического опыта в Российской империи (XIX – начале XX в.). – Мн., 2018. – 414 с.; Забытый лондонский корреспондент российских журналов Семен Исаакович Рапопорт (1858–1934) // Диалог со временем. Альманах интеллектуальной истории. – Вып. 60. – М.: ИВИ РАН, 2017. – С. 69–89; Юлий Уэст и Семен Рапопорт: очерки и репортажи о Великой войне и Революции 1917 года в России // 1917 год в исторических судьбах народов Беларуси: Материалы Международной научно-теоретической конференции, г. Минск, 22. XII. 2017 г. – Минск: БГПУ, 2017. – С. 37–41; «Белорусский след» в изучении Англии в императорской России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article>. – Дата доступа: 02.02.2019 и др.

4. Чикалова, И. Р. Великобритания. Осмысление исторического опыта в Российской империи (XIX – начале XX в.). – Мн., 2018. – 414 с.;

5. У англичан в городе и в деревне. – М., 1900. – 112 с.; Народ – богатырь. Очерки политической и общественной жизни Англии. – СПб.: 1900. – 376 с.; Деловая Англия. – М., 1903. – 291 с.

6. Деловая Англия. – М.: 1903. – 291 с.

SEMEN RAPOPORT – A GRADUATE FROM GORKI GEODESIC AND TAXATOR INSTRUCTION COURSES, A RENOWN RESEARCHER OF BRITISH AND RUSSIAN ECONOMY AND POLITICS

© 2019 S. G. GRINBERG¹, V. M. LIVSHITS²

The Belarusian State Agricultural Academy, Gorki, Belarus

¹*E-mail: semengr@mail.ru, ²e-mail: Lwm46@mail.ru*

The article describes scientific, as well as publicistic activities of Semen Rapoport, a graduate from Gorki geodesic and taxator instruction courses, who had become a renown researcher of British and Russian economics and politics. It analyzes his publications and books on these issues.

The key words: Semen Isaakovich Rapoport, UK, English studies, UK economics and politics, specific features of the UK democracy, economic life in Russia.

УДК 378.096(09)476.4

ВКЛАД В. П. ТРЕТЬЯКОВА В СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ФАКУЛЬТЕТА БИЗНЕСА И ПРАВА

В. Н. РЕДЬКО¹, С. И. АРТЕМЕНКО²

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», Горки, Беларусь

¹*Эл. адрес: diadel1959@gmail.com; ²Эл. адрес: arsvi@tut.by*

В статье приводятся сведения о вкладе кандидата экономических наук, доцента Третьякова Валерия Прохоровича в становлении и развитии факультета бизнеса и права УО БГСХА и подготовку маркетологов-экономистов и юристов для АПК Республики Беларусь.

Ключевые слова: Валерий Прохорович Третьяков, факультет бизнеса и права, заведующий кафедрой, маркетинг, правоведение.

Введение

В становление и развитие факультета бизнеса и права УО БГСХА существенный вклад внес кандидат экономических наук, доцент Валерий Прохорович Третьяков, который в середине 1990-х годов стоял у истоков подготовки маркетологов-экономистов и юристов в стенах академии и являлся первым заведующим кафедрой маркетинга и права, а затем – маркетинга.

Основная часть

Валерий Прохорович Третьяков родился в Горецком районе в деревне Никулино 13 февраля 1949 г. Родители же в силу различных обстоятельств смогли зарегистрировать новорожденного в сельсовете только 1 марта. Так у Валерия Прохоровича появилось два дня рождения: «де-факто» – 13.02.1949 и «де-юре» – 01.03.1949.

В д. Никулино прошло его детство. В среднюю школу № 1 г. Горки ему приходилось ходить за шесть километров в любую погоду. Когда он закончил семь классов, родители, простые сельские люди, ради детей, решились на переезд в г. Горки.

После окончания школы в 1966 г. Валерий Прохорович начал свою трудовую деятельность учителем физической культуры в Шишевской средней школе Горецкого района. Вопрос о получении высшего образования остро не стоял – в 1967 г. Валерий Прохорович поступил на агрономический факультет БСХА, который закончил в 1971 г. Студент-отличник занимался общественной работой. На протяжении учебы его избрали секретарем комсомольской организации агрономического факультета.

Еще в период учебы в академии он был избран вторым секретарем Горецкого райкома ЛКСМБ, а в 1971 г. – первым секретарем этого же райкома. В то время он являлся самым молодым секретарем районной комсомольской организации Беларуси.

В 1972 г. Валерий Прохорович Третьяков поступил на учебу в Высшую комсомольскую школу при ЦК ВЛКСМ, которую закончил в 1974 г. После ее окончания работал заведующим отделом спортивной и оборонно-массовой работы Могилевского обкома комсомола, а с августа 1974 г. – был переведен на работу ответственным организатором отдела комсомольских организаций ЦК ЛКСМБ.

В ноябре 1975 г. Валерия Прохоровича призвали на действительную воинскую службу в ряды Советской Армии, где он являлся освобожденным секретарем комсомольской организации батальона. В период службы в армии Валерий Прохорович на протяжении пяти месяцев исполнял обязанности заместителя батальона по политической части. После демобилизации в 1976 г. вернулся в г. Горки и с этого периода вся его дальнейшая трудовая деятельность связана с академией.

С 1 ноября 1976 г. Валерий Прохорович Третьяков начал научно-педагогическую работу в должности ассистента кафедры управления. Заочно учился в аспирантуре.

В период с середины 1980-х по начало 1990-х гг. Валерий Прохорович неоднократно работал ответственным секретарем приемной комиссии академии. С 4 мая 1982 г. Валерий Прохорович был избран заместителем секретаря парткома академии, одновременно работая по совместительству старшим преподавателем кафедры управления на 0,5 ставки.

8 февраля 1984 г. в Совете Харьковского сельскохозяйственного института им В. В. Докучаева Валерий Прохорович защитил кандидатскую диссертацию

на тему «Совершенствование оценки экономической эффективности управления в сельскохозяйственных предприятиях (на примере колхозов Могилевской области)», а 22 августа 1984 г. решением ВАК при Совете Министров СССР ему была присуждена ученая степень кандидата экономических наук. 31 мая 1990 г. решением Государственного комитета СССР по народному образованию Третьякову Валерию Прохоровичу было присвоено ученое звание доцента по кафедре управления. В период работы на кафедре управления Валерий Прохорович проводил научные исследования, связанные с совершенствованием управления в АПК и внедрением арендных отношений в практику работы сельскохозяйственных предприятий страны.

В 1993 г. Валерий Прохорович работал заместителем декана экономического факультета, а в 1994 г. он был признан лучшим педагогом кафедры управления.

Для подготовки специалистов, востребованных в условиях перехода экономики Республики Беларусь к рыночным отношениям в Белорусской государственной сельскохозяйственной академии по решению Ученого Совета академии (протокол № 5 от 27.01.1995 г.) и в соответствии с приказом № 58 от 30.01.1995 г. § 4 на экономическом факультете с 10.02.1995 г. была организована кафедра маркетинга и права, которую возглавил к. э. н., доцент Третьяков Валерий Прохорович. На кафедре маркетинга и права работало 30 преподавателей, которые преподавали 56 дисциплин.

На период его работы заведующим кафедрой маркетинга и права пришлась пора становления и развития новых для академии специальностей – «Маркетинг» и «Правоведение». Валерий Прохорович принимал непосредственное участие в разработке учебных планов и программ подготовки маркетологов-экономистов и юристов. Под его руководством кафедра активно проводила обновление материальной базы: были созданы кабинет криминалистики, учебно-методический кабинет и компьютерная лаборатория.

В соответствии с приказом № 397 от 01.06.2001 г. § 35 в целях дальнейшего улучшения качества подготовки специалистов, оптимизации и повышения уровня учебного процесса, совершенствования структуры управления с 1 июня 2001 г. кафедра маркетинга и права была реорганизована, а на ее базе созданы две кафедры – кафедра маркетинга и кафедра права. Вновь образованную кафедру маркетинга возглавил Третьяков В. П.

Полтора десятка лет В. П. Третьяков заведовал кафедрой маркетинга. Была проведена модернизация компьютерной лаборатории маркетинговых исследований, чтобы предоставить возможность будущим специалистам совершенствовать свои профессиональные навыки в соответствии с требованиями современной инновационной экономики.

Не менее важным его достижением является создание дружного и сплоченного трудового коллектива, готового решать любые задачи, связанные с научно-методическим обеспечением подготовки квалифицированных специалистов в сфере аграрного маркетинга. Под руководством Валерия Прохоровича кафедра маркетинга неоднократно занимала призовые места в академическом

смотр-конкурс среди специальных кафедр экономического профиля.

Его умение дипломатично, но в то же время достаточно твердо отстаивать свою позицию, мягко отражая претензии собеседника, позволяло ему принципиально решать многие научно-организационные вопросы, возникающие в работе коллектива и кафедры. Обладая тонким юмором, заведующий умел вовремя разрядить обстановку, снять психологическое напряжение. Прекрасные организаторские способности, знание психологии людей, особенностей управления коллективом помогли ему на протяжении всех лет успешно руководить кафедрой.

За время работы на кафедре Валерий Прохорович проявил себя как преподаватель высокой квалификации. Студенты высоко отзывались о качестве проводимых им занятий: «нам очень нравятся ваши лекции», «вы очень интересный человек», «вы не только учите, но являетесь для нас примером тактичности и доброжелательности». Его студенты неоднократно участвовали в республиканских конкурсах научных работ по специальности, олимпиадах, конференциях и занимали призовые места. Валерий Прохорович в своей работе много внимания уделял нравственному и патриотическому воспитанию студенческой молодежи.

Он постоянно помогал молодым преподавателям осваивать азы научно-педагогической деятельности, всегда мог подсказать, порекомендовать, как правильно принять то или иное решение.

В багаже ученого более 120 публикаций: научных трудов в отечественных и зарубежных изданиях, учебно-методических разработок, рекомендаций и др. Одних Почетных грамот, которыми отметили плодотворный труд В. П. Третьякова Министерство сельского хозяйства и продовольствия, Министерство образования, органы государственного управления, ректорат академии и другие организации у Валерия Прохоровича более десятка. Кроме того, он удостоен звания «Отличник образования Республики Беларусь».

Под его руководством на факультете и кафедре постоянно проводились научно-практические конференции, семинары, направленные на решение актуальных проблем правового обеспечения и инновационного развития экономики АПК.

В настоящее время Валерий Прохорович находится на заслуженном отдыхе – занимается любимыми житейскими делами, трудится на земле, выращивает овощи, фрукты, собирает грибы. Его любимое занятие – пчеловодство. Уже на протяжении полутора десятков лет он успешно осваивает его.

Валерий Прохорович и по сей день пользуется заслуженным уважением среди коллег, поскольку всегда отличался профессиональным отношением к делу, стремлением достичь максимального результата в любом начинании. Он регулярно посещает кафедру маркетинга, делится своим богатым опытом и консультирует профессорско-преподавательский состав по возникающим проблемам.

Он всегда оптимистичен и жизнерадостен, любит разбавить разговор шуткой. Как говорит Валерий Прохорович «На пенсии жизнь не заканчивается, она

просто приобретает новый формат. А если ты еще в душе остаешься все таким же молодым и задорным, как и прежде, и в этом возрасте можно радоваться своим годам, своему богатству».

Заключение

13 февраля 2019 г. Валерий Прохорович Третьяков, который проработал в академии 40 лет, отметил свой 70-летний юбилей.

Валерий Прохорович является воплощением самых лучших черт современного руководителя, ученого и педагога. Даже находясь на заслуженном отдыхе, он не теряет связь с факультетом и всегда готов помочь в решении любых вопросов, связанных с подготовкой высококвалифицированных специалистов в сфере аграрного маркетинга.

THE CONTRIBUTION OF V. P. TRATSIAKOU IN THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF THE FACULTY OF BUSINESS AND LAW

© 2019 U. N. RADZKO¹, S. I. ARTSEMENKA²

The Belarusian State Agricultural Academy, Gorki, Belarus

¹*E-mail: diadel1959@gmail.com;* ²*e-mail: arsvi@tut.by*

The article provides information on the contribution of the candidate of economic Sciences, associate Professor Valery Tretyakov in the formation and development of the faculty of business and law of the UO bgsha and training of marketing economists and lawyers for agriculture of the Republic of Belarus.

Key words: Valery Prokhorovich Tratsiakou, Faculty of business and law, head of Department, marketing, law.